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เรื่อง การบวกจ านวนเต็มบวกด้วยจ านวนเต็มบวก
และการบวกจ านวนเต็มลบด้วยจ านวนเต็มลบ



เรื่อง การบวกจ านวนเต็มบวกด้วยจ านวนเต็มบวก
และการบวกจ านวนเต็มลบด้วยจ านวนเต็มลบ



ทบทวน
จงยกตัวอย่างจ านวนเต็มที่อยู่ทางซ้ายมือ

หรือขวามือของศูนย์บนเส้นจ านวน



0 1 2 3 4 5-5 -4 -3 -2 -1

พิจารณาระยะห่างระหว่างจ านวนเต็ม
แต่ละจ านวนกับ 0  เป็นเท่าใด 



จากตัวเลข -3, 5, 0, -7 และ 2 จ านวนตรงข้าม
และค่าสัมบูรณ์ของจ านวนเต็ม

จ านวนตรงข้าม ค่าสัมบูรณ์



การบวกจ านวนเต็มบวกด้วยจ านวนเต็มบวก



10 + 2 = ตัวอย่างที่ 1

10 110 12
วิธีท า โดยเริ่มจาก 0 แล้วนับไป 10 หน่วย

จากนั้นนับเพิ่มอีก 2 หน่วย
จะได้ ค าตอบที่ลูกศรชี้ที่จ านวนสุดท้าย ซ่ึงเท่ากับ 12

ดังนั้น 10 + 2 = 12



ตัวอย่างที่ 1 เป็นการบวกของจ านวนเต็มใด 

การบวกจ านวนเต็มบวกด้วยจ านวนเต็มบวก



ตัวอย่างที่ 1 มีวิธีการหาผลบวกอย่างไร และผลลัพธ์
ของการบวกมีค่าเป็นอย่างไร 

โดยเริ่มจาก 0 แล้วนับไปจ านวนเต็มแรก จากนั้น
นับเพิ่มอีกจ านวนเต็มหลัง และ ผลลัพธ์เป็น
จ านวนเต็มที่ลูกศรชี้ที่จ านวนสุดท้ายนั้น



ตัวอย่างที่ 2 10 + 12 = 

วิธีท า ค่าสัมบูรณ์ของ 10 หรือ |10| = 10
ค่าสัมบูรณ์ของ 12 หรือ |12| = 12

จะได้ |10| + |12| = 10 + 12 = 22

ดังนั้น 10 + 12 = 22



ตัวอย่างที่ 2 เป็นการบวกของจ านวนเต็มใด 

การบวกจ านวนเต็มบวกด้วยจ านวนเต็มบวก



ตัวอย่างที่ 2 มีวิธีการหาผลบวกอย่างไร และผลลัพธ์
ของการบวกมีค่าเป็นอย่างไร

น าค่าสัมบูรณ์ของจ านวนเต็มมาบวกกัน
และ ผลลัพธ์เป็นจ านวนเต็มบวก



เรื่อง การบวกจ านวนเต็มบวกด้วยจ านวนเต็มบวก

ใบความรู้ที่ 5

(สามารถดาวน์โหลดใบความรู้ได้ที่ www.dltv.ac.th รายวิชาคณิตศาสตร์ ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1)



การบวกจ านวนเต็มบวกด้วยจ านวนเต็มบวก คือ การบวก
จ านวนนับด้วยจ านวนนับนั่นเอง เช่น 3+2  สามารถแสดง
การหาผลบวก โดยใช้เส้นจ านวนได้ดังนี้

–6    –5    –4    –3     –2   –1      0     1      2      3     4     5     6

เริ่มต้นที่ 0 นับไปทางขวามือถึง 3 เมื่อบวกด้วย 2 ให้นับเพ่ิมไปทางขวา 
2 หน่วย ซึ่งจะไปสิ้นสุดที่ 5 จะได้ 5 เป็นผลบวกของ 3 กับ 2    
ดังนั้น 3+2  =  5



หรือ อาจหาผลบวกโดยใช้ค่าสัมบูรณ์ โดยการน าค่าสัมบูรณ์ของ
จ านวนเต็มบวกมาบวกกัน ผลลัพธ์ที่ได้เป็นจ านวนเต็มบวก เช่น          

ค่าสัมบูรณ์ของ 19 หรือ |19| = 19
ค่าสัมบูรณ์ของ 11 หรือ |11| = 11
จะได้ |19| + |11| = 19 + 11 = 30
ดังนั้น 19 + 11 = 30



การบวกจ านวนเต็มบวก
ด้วยจ านวนเต็มบวก มีวิธีการ

หาค าตอบได้อย่างไรบ้าง 
พร้อมยกตัวอย่าง

ค าถาม



การบวกจ านวนเต็มบวกด้วย
จ านวนเต็มบวก ท าได้โดยการ
น า ค่ า สั ม บู ร ณ์ ม า บ ว ก กั น 
ผลลัพธ์ที่ได้เป็นจ านวนเต็มบวก

ตอบ



ใบงานที่ 5

เรื่อง การบวกจ านวนเต็มบวกด้วยจ านวนเต็มบวก
(สามารถดาวน์โหลดใบงานได้ที่ www.dltv.ac.th รายวิชาคณิตศาสตร์ ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1)



1.  จงหาผลบวกของ  3 + 80  = 
3|+  |80|  = 3+80

=  …………..
2.  จงหาผลบวกของ  59 + 68  = 
............................................................................................................
............................................................................................................

ค าชี้แจง จงเติมค าตอบลงในช่องว่างให้ถูกต้องสมบูรณ์



3.  จงหาผลบวกของ  103 + 76  = 
.....................................................................................................
.....................................................................................................
4. จงหาผลบวกของ  43 + 680    = 
.....................................................................................................
.....................................................................................................



5. จงหาผลบวกของ  6 + 45     =  ……………….            

6. จงหาผลบวกของ  65 + 90   = …………………   

7. จงหาผลบวกของ  45 + 78   = …………………           

8. จงหาผลบวกของ  56 + 94   = …………………  

9. จงหาผลบวกของ  84 + 204 = …………………         



10. จงหาผลบวกของ  576 + 4  = ………………… 

11. จงหาผลบวกของ  84 + 804  = ………………        

12. จงหาผลบวกของ  109 + 9  = …………………   

13. จงหาผลบวกของ  169 + 1  = …………………          

14. จงหาผลบวกของ  67 + 1001 = ……………….



การบวกจ านวนเต็มลบด้วยจ านวนเต็มลบ



0 1 2 3 4 5-5 -4 -3 -2 -1

ตัวอย่างที่  1 (-2) + (-2)  =  

วิธีการ
ขั้นที่  1  เขียนแสดงจ านวน -2 บนเส้นจ านวนโดยเริ่มเขียน
ลูกศรจาก 0 และหัวลูกศรไปสิ้นสุดที่ -2 



ขั้นที่  2  เนื่องจากต้องน า -2 ไปรวมกับ  -2 
จึงต้องต่อลูกศรจากที่สิ้นสุดในขั้นที่ 1 
โดยให้ห่างจากเดิม 2 หน่วย  ในทิศทางเดิม  
ไปสิ้นสุดที่  -4 ดังนั้นค าตอบในที่นี้ คือ -4



ตัวอย่างที่  2 (-2)  + (-3)   = 

0 1 2 3 4 5-5 -4 -3 -2 -1

วิธีเขียน เริ่มต้นจาก 0 นับไปทางซ้ายถึง -2 เมื่อบวก
ด้วย -3 ให้นับลดไปทางซ้าย 3 หน่วย ไปสิ้นสุดที่ -5 
ดังนั้น (-2)  +  (-3)   =   -5



พิจารณา การหาผลบวกของจ านวนเต็มลบ
ด้วยจ านวนเต็มลบโดยใช้ค่าสัมบูรณ์

การบวกจ านวนเต็มลบด้วยจ านวนเต็มลบ  
ให้น าค่าสัมบูรณ์ของจ านวนเต็มลบมาบวกกัน  
ผลลัพธ์ที่ได้จะเป็นจ านวนเต็มลบ



ตัวอย่าง  3   (-2)  +  (-3)  = 

ค่าสัมบูรณ์ของ  (-2) หรือ  | -2 | =  2

ค่าสัมบูรณ์ของ  (-3) หรือ  | -3 | =  3

วิธีคิด



เพราะ  | -2 |+  | -3 |    =   2 + 3 =  5   

ดังนั้น (-2)  +  (-3)        =      -5

(แต่ผลลัพธ์ที่ได้ต้องเป็นจ านวนลบ)



ค่าสัมบูรณ์ของ  (-75) หรือ  | -75 |   =    75

ตัวอย่าง  4 (-8) +  (-46) +  (-75)  =   

ค่าสัมบูรณ์ของ  (-8)   หรือ  | -8 | = 8

ค่าสัมบูรณ์ของ  (-46) หรือ  | -46 |   = 46



เพราะ  | -8 | + | -46 | + | -75 |     
= 8 + 46 + 75 =  129                

ดังนั้น (-8) +  (-46) +  (-75)  =   -129

(แต่ผลลัพธ์ที่ได้ต้องเป็นจ านวนลบ)



เรื่อง  การบวกจ านวนเต็มลบด้วยจ านวนเต็มลบ 

ใบความรู้ที่ 6

(สามารถดาวน์โหลดใบความรู้ได้ที่ www.dltv.ac.th รายวิชาคณิตศาสตร์ ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1)



การบวกจ านวนเต็มลบด้วยจ านวนเต็มลบ
การบวกจ านวนเต็มลบด้วยจ านวนเต็มลบ เช่น (-3) + (-4)   
หาผลบวกโดยการนับต่อจาก -3  นับลดซึ่งเป็นการนับไป 
ทางซ้าย  4  หน่วย สามารถแสดงการบวกบนเส้นจ านวนได้ ดังนี้

4  หน่วย                      3   หน่วย

-7         -6 -5 -4 -3 -2 -1 0 1

ดังนั้น (-3) + (-4)    = -7



พิจารณา การหาผลบวกของ  (-3) + (-4) โดยใช้ค่าสัมบูรณ์  
ดังนี้   ค่าสัมบูรณ์ ของ  -3   คือ   3

ค่าสัมบูรณ์ ของ  -4   คือ   4
จะเห็นได้ว่า  เมื่อน าค่าสัมบูรณ์ของทั้งสองจ านวนมาบวกกัน 
แล้วตอบเป็นจ านวนเต็มลบ จะได้ผลลัพธ์เท่ากับ  -7   
เช่นเดียวกับการใชเ้ส้นจ านวน



การบวกจ านวนเต็มลบด้วยจ านวนเต็มลบ  
ให้น าค่าสัมบูรณ์มาบวกกันแล้วตอบเป็นจ านวนเต็มลบ  

ตัวอย่างที่ 1  จงหาผลบวกของ (-3)  +  (-9)
วิธีท า (-3)  +  (-9)   =  - (3  +  9)             

=  - 12  
ตอบ    - 12



การหาผลบวกจ านวนเต็มลบ
ด้วยจ านวนเต็มลบ มีแนวคิด

และวิธีการหาค าตอบได้อย่างไร
ค าถาม



การบวกจ านวนเต็มลบ
ด้วยจ านวนเต็มลบ ให้น า

ค่าสัมบูรณ์มาบวกกัน
แล้วตอบเป็นจ านวนเต็มลบ 

ตอบ



ใบงานที่ 6

เรื่อง  การบวกจ านวนเต็มลบด้วยจ านวนเต็มลบ 
(สามารถดาวน์โหลดใบงานได้ที่ www.dltv.ac.th รายวิชาคณิตศาสตร์ ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1)



1.  จงหาผลบวกของ  (-3) +(-80)  = 
|-3|+  |-80|         = ……………..

ดังนั้น (-3) +(-80)          =    ………………
2.  จงหาผลบวกของ  (-59) + (-68)  = 
.........................................................................................................
.........................................................................................................

ค าชี้แจง จงเติมค าตอบลงในช่องว่างให้ถูกต้องสมบูรณ์



3.  จงหาผลบวกของ  (-103) + (-76)  = 
....................................................................................................
....................................................................................................
4. จงหาผลบวกของ  (-43) + (-680)    = 
....................................................................................................
....................................................................................................



5. จงหาผลบวกของ  (-6) + (-45)      = ………………...     

6. จงหาผลบวกของ  (-65) + (-90)    = …………………   

7. จงหาผลบวกของ  (-45) + (-78)    = …………………    

8. จงหาผลบวกของ  (-56) + (-94)    = …………………

9. จงหาผลบวกของ  (-84) + (-204)  =  ………..………    



10. จงหาผลบวกของ  (-576) +(- 4)   = ……………….. 

11. จงหาผลบวกของ  (-84) + (-804)  = ……………….      

12. จงหาผลบวกของ  (-109) + (-9)    = ……………….   

13. จงหาผลบวกของ  (-169) +(-1)     = ……………….     

14. จงหาผลบวกของ  (-67) + (-1001) =………………..


